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Trảng Bom, ngày 27 tháng 4 năm 2022


HƯỚNG DẪN

Thực hiện nhiệm vụ công tác Khoa giáo năm 2022
-----
Thực hiện Hướng dẫn số 63-HD/BTGTU, của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về công tác Khoa giáo năm 2022. Ban Tuyên giáo Huyện ủy xây dựng hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ công tác Khoa giáo năm 2022, như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục tổ chức thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết các Hội nghị Trung ương (khóa XIII), Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ IV, nhiệm kỳ 2020-2025 và các nghị quyết chuyên đề, kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện. Phát huy tính tích cực, chủ động của các cơ quan khối Khoa giáo trong việc phối họp tham mưu, triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng về lĩnh vực công tác Khoa giáo.
- Thông qua triển khai các hoạt động thuộc lĩnh vực Khoa giáo, các cấp ủy, tổ chức Đảng làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước đối với sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế; thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp giữa ban tuyên giáo các cấp với cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp trong các ngành, lĩnh vực khoa giáo theo Quyết định số 238-QD/TW, ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về quy chế phối hợp giữa ban tuyên giáo các cấp với cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp trong việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm, nhân dân quan tâm.
- Triển khai, tổ chức các hoạt động trong lĩnh vực Khoa giáo cần tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm, thiết thực, khả thi, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của cơ quan, đơn vị, địa phương và diễn biến tình hình dịch COVID-19. Qua đó, nắm tình hình tư tưởng, dư luận, tâm trạng của các tầng lóp nhân dân; phát hiện kịp thời các vấn đề bức xúc; đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, thông tin giả, sai sự thật về các lĩnh vực: giáo dục và đào tạo; khoa học và công nghệ; y tế, môi trường, dân số, thề dục - thể thao, gia đình, trẻ em...; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, kịp thời nắm bắt, tham mưu giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
II- NỘI DUNG TRIẺN KHAI
1- Công tác triển khai, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, kế hoạch của Tỉnh ủy, Huyện ủy.

Năm 2022, tỉnh và huyện tiếp tục tập trung “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát tốt dịch COVID-19”, đồng thời, thực hiện hiệu quả phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội; tạo nền tảng thực hiện các mục tiêu của Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện; trong đó, tập trung vào các chương trình trọng điểm, đột phá trên các lĩnh vực. Trong lĩnh vực Khoa giáo, công tác phòng, chống dịch tiếp tục là nhiệm vụ quan trọng; đồng thời, tập trung thực hiện hiệu quả các lĩnh vực như: giáo dục, y tế, dân số, thể dục - thể thao, gia đình, trẻ em, môi trường, phát triển khoa học, công nghệ... Để tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ trên, Ban Tuyên giáo Đảng ủy các xã, thị trấn, các cấp ủy cơ sở, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện căn cứ tình hình thực tế của địa phương, đơn vị và chức năng, nhiệm vụ của ngành, tập trung một số nội dung và cụ thể hóa Hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Huyện ủy, chủ động tham mưu cấp ủy xây dựng kế hoạch, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, kế hoạch của Tỉnh ủy, Huyện ủy về lĩnh vực Khoa giáo. Nhất là, tham mưu triển khai thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng theo tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ IV (nhiệm kỳ 2020-2025) về lĩnh vực Khoa giáo (giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, môi trường, y tế, dân số, bảo hiểm, thể dục - thể thao, gia đình, trẻ em...) cụ thể:
1.1- Lĩnh vực Giáo dục và Đào tạo; giáo dục nghề nghiệp
- Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Kết luận số 51-KL/TW, ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Kế hoạch số 155-KH/HU ngày 18/10/2019 về thực hiện Kế hoạch số 298-KH/TU, ngày 09/9/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy triển khai thực hiện Kết luận số 51- KL/TW về “Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 (khóa XI) về ‘'Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. 
- Đẩy mạnh việc triển khai các đề án, nội dung thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo, dạy nghề đã nêu trong Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ IV nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về chất luợng giáo dục đào tạo; giáo dục nghề nghiệp gắn với nâng cao chất luợng nguồn nhân lực, đáp ứng nhu cầu về nguồn nhân lực cho tỉnh, cho huyện, cho thị trường lao động và yêu cầu phát triển của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
- Tiếp tục thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; tổ chức hoạt động dạy học thích ứng linh hoạt với tình hình dịch bệnh COVID-19.
- Tham mưu cấp ủy sơ kết, đánh giá thực trạng các trường phổ thông trên địa bàn; giải pháp khắc phục những bất cập, hạn chế; ban hành các chính sách phát triển giáo dục và đào tạo, trong đó có việc tổ chức nghiên cứu, đánh giá thực trạng đội ngũ giáo viên, từ đó có các giải pháp mang tính chiến lược trong xây dụng đội ngũ giáo viên phổ thông cả về số lượng và chất lượng trong thời gian tới.
- Đẩy mạnh giáo dục nghề nghiệp gắn với phân luồng học sinh sau khi tốt nghiệp trung học cơ sở. Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động các trường đại học; cao đẳng; trung cấp; trung tâm giáo dục thường xuyên - giáo dục dạy nghề trên địa bàn huyện.
- Chú trọng công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, kỹ năng, lối sống, kiến thức pháp luật và ý thức công dân cho học sinh, sinh viên. Xây dựng môi trường văn hóa học đường an toàn, lành mạnh, thân thiện.
- Nghiên cứu, đề xuất hướng dẫn về việc bồi dưỡng lý luận chính trị hè gắn với cập nhật lý luận chính trị, kiến thức mới đối với cán bộ quản lý, giáo viên theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
1.2- Lĩnh vực khoa học và công nghệ
- Tổ chức triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển khoa học và công nghệ đáp ứng được yêu cầu theo các văn bản chỉ đạo của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương. Tiếp tục tổ chức thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 155-KH/TU, ngày 11/11/2013 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá IX) về thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; Kết luận số 50-KL/TW, ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI) nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác nghiên cứu khoa học, ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật, tạo đột phá về năng suất, chất lượng sản phẩm; thúc đẩy đối mới sáng tạo, chuyển đổi số, tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ hướng tới kinh tế số, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn... Tích cực đẩy nhanh việc hỗ trợ chuyển đổi số cho doanh nghiệp. 
- Sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm các đề án, nhiệm vụ ứng dụng các tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất và đời sống; xây dựng và phát triển thương hiệu cho các sản phẩm chủ lực, đặc sản, truyền thống của huyện, trong đó, ưu tiên các sản phẩm nằm trong Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm - OCOP”.
- Tổ chức thực hiện tốt các nội dung thuộc lĩnh vực khoa học và công nghệ theo tinh thần đã nêu trong Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ IV, nhiệm kỳ 2020-2025.
1.3- Lĩnh vực bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe Nhân dân
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Kế hoạch số114-KH/HU ngày 04/7/2018 về thực hiện Kế hoạch số 173-KH/TU, ngày 10/4/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) “về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”; Kế hoạch số 174-KH/TU, ngày 10/4/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) “Về công tác dân số trong tình hình mới”; triển khai, tổ chức thực hiện tốt Kế hoạch số 50-KH/HU ngày 21/10/2021 về thực hiện Kế hoạch số 77-KH/TU, ngày 15/9/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW, ngày 06/7/2021 của Ban Bí thư “về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống HIV/AIDS, tiến tới chấm dứt dịch bệnh AIDS tại Việt Nam trước năm 2030”. 
- Tham mưu, tổ chức thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng, chống dịch bệnh, nhất là công tác phòng, chống dịch COVID-19. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ phòng, chống thiên tai, dịch bệnh.
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả các đề án thuộc lĩnh vực bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe Nhân dân theo tinh thần Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ IV nhiệm kỳ 2020-2025.
1.4- Lĩnh vực thể dục, thể thao
- Tham mưu với cấp ủy các đề án thuộc lĩnh vực thể dục, thể thao theo tinh thần đã nêu trong Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ IV, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thể dục, thể thao; ý thức rèn luyện thân thể trong Nhân dân gắn với nâng cao chất lượng cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”. Chú trọng giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trường học. Quan tâm phát triển thể thao thành tích cao, nhất là những bộ môn huyện có thế mạnh.
1.5- Lĩnh vực xây dựng gia đình
- Triển khai, tổ chức thực hiện Kế hoạch số 49-KH/HU ngày 21/10/2021 Kế hoạch số 76-KH/TU, ngày 15/9/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về thực hiện Chỉ thị số 06-CT/TW, ngày 24/6/2021 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XIII) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác xây dựng gia đình trong tình hình mới”. 
- Thực hiện tốt mục tiêu xây dựng con người phát triển toàn diện về thể chất, trí tuệ, đạo đức, tinh thần, năng lực sáng tạo, ý thức công dân và sự tuân thủ pháp luật. Quan tâm xây dựng đạo đức trong gia đình. Tạo điều kiện nâng cao mức hưởng thụ văn hóa và tham gia hoạt động, sáng tạo văn hóa của Nhân dân.
1.6- Lĩnh vực chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em
- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số114-KH/HU ngày 04/7/2018 về thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW, ngày 05/11/2012 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 144-KH/TU, ngày 13/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em trong tình hình mới”; Công văn số 6683-CV/TU, ngày 17/5/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em. 
- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em nói chung, phòng, chống đuối nước cho trẻ em nói riêng; tham mưu đề xuất, tổ chức các hoạt động vui chơi, giải trí, văn hóa, văn nghệ, thể dục - thể thao; tạo môi trường văn hóa lành mạnh cho trẻ em.
1.7- Lĩnh vực tài nguyên và môi trường
- Tiếp tục triển khai, thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW, ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI); Kế hoạch số 177-KH/TU, ngày 18/4/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường”. Thực hiện đồng bộ các giải pháp thích ứng biến đổi khí hậu. 
- Quản lý, khai thác, sử dụng hiệu quả, bền vững tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường. Tiếp tục rà soát, kiểm tra, kịp thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về môi trường.
- Triển khai, tổ chức thực hiện có hiệu quả các đề án, nội dung thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường đã nêu trong Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ IV, nhiệm kỳ 2020-2025.
1.8- Về công tác xây dựng đội ngũ trí thức
Tiếp tục, tổ chức triển khai, thực hiện tốt Kết luận số 52-KL/TW, ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về “Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước”; Công văn số 7484- CV/TU, ngày 12/9/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Kết luận số 52-KL/TW của Ban Bí thư. 
1.9- Lĩnh vực bảo hiểm xã hội
- Tiếp tục tổ chức thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 23/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII); Kế hoạch số 134-KH/HU ngày 22/3/2019 về thực hiện Kế hoạch số 235-KH/TU, ngày 28/12/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đồng Nai (khóa X) về “Cải cách chính sách bảo hiểm xã hội”.
- Có giải pháp thiết thực, hiệu quả để thực hiện đạt mục tiêu đề ra trong năm 2022 với tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 92,0%; tích cực vận động các đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện góp phần bảm đảm an sinh xã hội trước mắt và lâu dài.
2- Công tác tổng kết, sơ kết các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, kế hoạch của Tỉnh ủy và của Huyện ủy

Ban Tuyên giáo các Đảng ủy các xã, thị trấn, các cấp ủy Đảng cơ sở, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện chủ động tham mưu với cấp ủy xây dựng kế hoạch, chỉ đạo các cấp, các ngành liên quan tiến hành tổng kết, sơ kết các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương trong lĩnh vực khoa giáo trên cơ sở chỉ đạo của Thường trực Huyện ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Huyện ủy. Năm 2022, tập trung thực hiện sơ kết, tổng kết một số nội dung sau:
- Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TW, ngày 05/11/2012 của Ban Bí thư (khóa XI); Thông tri số 22-TT/TU, ngày 10/7/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TW về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dạy nghề cho lao động nông thôn”.
- Tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW, ngày 06/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X); Kế hoạch số 98-KH/TU, ngày 29/12/2008 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Đồng Nai (khóa VIII) về “Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.
- Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 01/11/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI); Kế hoạch số 155-KH/TU, ngày 11/11/2013 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
- Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII); Kế hoạch số 173-KH/TU, ngày 10/4/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”.
- Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII); Kế hoạch số 174-KH/TƯ, ngày 10/4/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Công tác dân số trong tình hình mới”.
- Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW, ngày 05/11/2012 của Bộ Chính trị (khóa XI); Kế hoạch số 144-KH/TU, ngày 13/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em trong tình hình mới”.
- Tổng kết 15 năm thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW, ngày 13/4/2007 của Bộ Chính trị (khóa X) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập”; Kết luận số 49-KL/TW, ngày 10/5/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về tiếp tục thực hiện Chị thị số 11-CT/TW.
3- Công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác Tuyên giáo trong lĩnh vực khoa giáo
- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cán bộ làm công tác Khoa giáo thông qua việc tổ chức học tập, tập huấn, bồi dưỡng, giao ban, kiểm tra, giám sát việc tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết, chỉ thị về lĩnh vực Khoa giáo ở địa phương. Các cơ quan khối Khoa giáo quan tâm công tác bồi dưỡng cán bộ phụ trách Khoa giáo theo ngành, lĩnh vực của mình đảm bảo thiết thực, hiệu quả và đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra, nhất là trong giai đoạn hiện nay.
- Chú trọng công tác thông tin và quy chế phối hợp để các cơ quan tham mưu của hệ thống chính trị cung cấp thông tin chính xác, đầy đủ và kịp thời cho cấp ủy. Đồng thời, tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác phối hợp giữa Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các tổ chức chính trị - xã hội, ban tuyên giáo các Đảng ủy các xã, thị trấn với cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp trong việc triển khai chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội; nắm thông tin về những khó khăn vướng mắc, những vấn đề, vụ việc liên quan công tác Khoa giáo để kịp thời tham mưu cấp ủy, chính quyền chỉ đạo xử lý, tháo gỡ tạo sự đồng thuận xã hội.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Ban Tuyên giáo Huyện ủy tổ chức Hội nghị giao ban các ngành Khối Khoa giáo nhằm đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác Khoa giáo đồng thời, triển khai, định hướng nội dung trọng tâm thực hiện nhiệm vụ công tác Khoa giáo trong thời gian tới.
2- Ban Tuyên giáo các Đảng ủy các xã, thị trấn, các cấp ủy Đảng cơ sở; ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội huyện, các ngành trong khối Khoa giáo căn cứ các nội dung hướng dẫn trên, khẩn trương tham mưu cấp ủy xây dựng kế hoạch triển khai cụ thể nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ trọng tâm công tác Khoa giáo năm 2022 của địa phương, đơn vị.
3- Định kỳ hàng tháng, quý, 6 tháng, năm các địa phương, đơn vị báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác thuộc lĩnh vực phụ trách (có thể lồng ghép trong báo cáo thực hiện nhiệm vụ chính trị định kỳ) gửi về Ban Tuyên giáo huyện ủy trước ngày 10 hàng tháng để tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc hoặc những vấn đề mới phát sinh, đề nghị các cơ quan, đơn vị phản ánh về Ban Tuyên giáo Huyện ủy để kịp thời báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Thường trực Huyện ủy và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
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